
 

 

Niederschrift 
über die Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses 

der Stadt Tönning am 25.10.2022 
 
 
Beginn: 19:33 Uhr        Ende: 21:12  
          Ort: Stadthalle 
 
Teilnehmer: 
SV Helge Harder, Ausschussvorsitzender: entschuldigt 
SV Helge Harder, stv. Ausschussvorsitzender: anwesend 
SV Sascha Halupka: anwesend 
SV Elisabeth Hinrichs: anwesend 
SV Yannik Backens: entschuldigt 
SV Friedrich Busch: anwesend 
SV Jörg Rombach-Domeyer: entschuldigt 
. 
bgl. Mitglied Maik Krammer: entschuldigt 
bgl. Mitglied Michael Erichsen: entschuldigt 
SV Martin Hansen: anwesend 
SV Uwe Wrigge: anwesend 
Stellv. Mitglied Sascha Peters: anwesend 
Stellv. Mitglied Jan Diekmann: anwesend 
 
Gäste: 
Herr Nickel, Stellv. Schulleiter der Eider-Treene-Schule 
Herr Janssen, Schulleiter Grundschule am Ostertor 
Frau Schoenrock, Leitung Städt. KiTa 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Bürgermeisterin Klömmer und als Protokollführerin Frau Sältz 
 
Tagesordnung: 
 
öffentlich 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher 
Sitzung beraten werden sollen 

3. Bekanntgabe der Beschlüsse, die in der letzten Sitzung des Schul-, Sport, Sozial- 
und Kulturausschusses am 31.05.2022 in nichtöffentlicher Sitzung beraten wurden 

4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Schul-, Sport, Sozial- und 
Kulturausschusses am 31.05.2022 

5. Einwohnerfragestunde  
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung  
7. Bericht SZ Südliches Nordfriesland 
8. Vorstellung der neuen Leiterin der OGS und Bericht OGS 
9. Beratung und Beschlussfassung zu den Anmeldungen der Haushaltsmittel der 

Teilhaushalte für die Produkte 
21101 Schule am Ostertor 
21821 ETS Standort Tönning 
24301 Mensa 
36501 Städtische KiTa 
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36601 JuZE 
42401 Sporthalle Rieper Weg 
 

10. Mittelanmeldung ADS-Kindergarten 
11. Mittelanmeldung Dänischer Kindergarten 
12. Mittelanmeldung Nis-Puk-Kindergarten 
13. Einrichtung einer zusätzlichen Außengruppe 
14. Mittelanmeldung Integrationsarbeit der Migrationsfachstelle des Diakonischen 

Werkes 
15. Verschiedenes 

 
Es ist vorgesehen, die folgenden Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu 
behandeln: 

 
16. Rechts- und Vertragsangelegenheiten   
17. Personalangelegenheiten 
18. Verschiedenes 
  

 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
Die Sitzung wurde vom stellv. Ausschussvorsitzenden, Helge Harder um 19:35 mit der 
Begrüßung aller Anwesenden eröffnet. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die 
Beschlussfähigkeit durch 8 anwesende Ausschussmitglieder fest. 

 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in 

nichtöffentlicher Sitzung beraten werden  
Es stehen keine Punkte zur Beratung in nicht öffentlicher Sitzung an.  

 
3. Bekanntgabe der Beschlüsse, die in der letzten Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- 

und Kulturausschusses am 31.05.2022 in nichtöffentlicher Sitzung beraten 
wurden 
In der Sitzung vom 31.05.2022 wurden keine nichtöffentlichen Punkte beraten. 

 
4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- und 

Kulturausschusses am 31.05.2022  
Es haben sich keine Einwände zum Protokoll der Sitzung am 31.05.2022 ergeben. Das 
Protokoll gilt somit als genehmigt.  
  

5. Einwohnerfragestunde 
Aus der Einwohnerschaft ergeht die Frage des aktuellen Sachstandes zum 
Schulerweiterungsbau an der ETS.  
Frau BgMin Klömmer gibt bekannt, dass sich die gefasste Beschlusslage nicht geändert 
hat. 

 
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung 

Frau BgMin Klömmer bittet um Einreichen von Vorschlägen zur Verleihung des 
Bürgerpreises in diesem Jahr. 
Frau Klömmer berichtet, dass die Sporthalle an der Schule am Ostertor nun durch 
Einweihung offiziell ihrer Bestimmung übergeben worden ist.  
Am Bauprojekt Sporthalle an der ETS Außenstelle Friedrichstadt wurden die 
Rohbauarbeiten abgeschlossen.  
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Frau Klömmer berichtet aus dem Sozialzentrumsbeirat. Auf Grund der Wohngeldreform 
wird mit einem deutlichen Anstieg der Fallzahlen gerechnet.  
Der Kreis NF hat einen Hilfsfonds zur Bewältigung der Energiekrise beschlossen. 
Damit entlastet der Kreis NF unter anderem Vereine und gemeinnützige 
Organisationen. Das Gesamtvolumen beträgt in 2022 2 Mio. € und in 2023 3 Mio. Euro. 

 
7. Bericht SZ Südliches Nordfriesland 

Herr Brenk stellt den Bericht des Sozialzentrums vor. Der Bericht wird dem 
Originalprotokoll als Anlage beigefügt.    
 

8. Vorstellung der neuen Leiterin OGS und Bericht OGS 
Die seit 01.07.2022 als Leitung der OGTS tätige Jacqueline Ehlers stellt sich vor.  
Hauptsächlich arbeitet sie an der Umsetzung von Strukturen, der Einführung eines 
Qualitätsmanagements sowie am Teambuilding mit den Mitarbeiter/innen an der OGTS. 
Derzeit werden circa 70 Kinder an der Schule am Ostertor und bis zu 10 Kinder an der 
ETS, Standort Tönning, betreut.  
Der Beginn des Umbaus der OGTS ist für Ende des Jahres geplant, so dass bis zur 
Fertigstellung der Umbauarbeiten die Strukturierung aller Bereiche – wie zum Beispiel 
Hausaufgabenbetreuung und Kursangebote im Vordergrund der Tätigkeiten stehen. 
Zukünftig sollen die Eltern durch regelmäßige Elterninfoabende umfassend informiert 
und eingebunden werden. Ein Hauptaugenmerk liegt noch auf dem Bereich 
Teambuilding – hier sind regelmäßige Mitarbeitergespräche sowie 
Supervisionsaktionen geplant.  

 
9. Beratung und Beschlussfassung zu den Anmeldungen der Haushaltsmittel der 

Teilhaushalte für die Produkte 
21101 Schule am Ostertor  
21821 ETS Standort Tönning 
24301 Mensa  
36501 Städtische KiTa 
36601 JuZe 
42401 Sporthalle Rieper Weg  
Es wird auf die beigefügten Mittelanmeldungen zu den Teilhaushalten verwiesen.  
 
Die Mittelanmeldungen für die Schule am Ostertor werden von Herrn Janssen 
erläutert. Für 2023 ist durch Wegfall des Sporthallenbaus der Ansatz deutlich geringer. 
Bauliche Veränderungen stehen neben der OGTS auch für den Musiksaal an. 
Zu den Mittelanmeldungen der Schule am Ostertor ergeben sich keine Fragen. 
 
Die Sitzung wurde mit der Mittelanmeldung der ETS von Herrn Konrektor Michael 
Nickel fortgesetzt. Auch für die ETS sind die Mittelanmeldungen geringer, da 
zunehmend digital unterrichtet und gearbeitet werden kann. Um die Schüler*innen 
bestmöglich im Bereich digitales Lernen unterstützen zu können, wird das Schulfach 
Informatik eingeführt.  
Friedrich Busch fragt nach, ob eine Abschaffung der klassischen Schulbücher geplant 
sei – dies ist jedoch nicht angedacht, der Unterricht wird mit einer 1:1 Ausstattung der 
Schüler*innen geführt.  
Sascha Halupka macht auf die begrenzte Platzkapazität des Lehrerzimmers 
aufmerksam und bittet um Darstellung der Situation aus dem Kreise der Lehrerschaft – 
die Situation wird nicht schlechter als an anderen Schulen bewertet. 
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Die Mittelanmeldungen für die Mensa weichen nicht von den Mittelanmeldungen des 
Jahres 2022 ab.  
 
Für die Städtische KiTa werden die Mittelanmeldungen von der KiTa-Leitung 
vorgestellt. Der Haushalt passt sich mit Kostensteigerungen der Erhöhung der 
allgemeinen Lebenshaltungskosten an (Energieversorgung/Reinigung/Lebensmittel). 
Für die Jahre 2024/2025 ist die Auditierung nach KiTag geplant. Ferner soll eine KiTa-
Eltern-App entwickelt werden.  
 
Im Bereich OGTS sind außer den bereits eingebrachten Mittelanmeldungen für den 
Umbau keine signifikanten Ausgaben geplant. Im Rahmen der Umbaumaßnahmen 
sollen für die Mitarbeiter/innen ergonomische Büromöbel beschafft werden.  
 
Für das JuZE gleicht das Haushaltsvolumen dem des Vorjahres. Für die kommenden 
Jahre steht der Austausch der Fenster in Planung. 
 
Für die Sporthalle Rieper Weg sind die Ansätze aus dem Vorjahr gleichbleibend, es 
steht eine Sportgeräteprüfung in 2023 an. 
 
Empfehlungsbeschluss: 
Der Schul-, Sport- Sozial- und Kulturausschuss beschließt, die angemeldeten Mittel 
gemäß dem Originalprotokoll als Anlage beigefügten Mittelanmeldungen für die 
Produkte 21101/21821/36501/36601 in den Haushaltsentwurf der Stadt Tönning für das 
Jahr 2023 mit aufzunehmen. Ferner empfiehlt der Schul-, Sport-, Sozial- und 
Kulturausschuss der Stadtvertretung im Rahmen der Beratungs- und Beschlussfassung 
über den Entwurf für den Gesamthaushalt 2023 diesem entsprechend zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Stimmen dafür: 8 Stimmen dagegen: 0 Stimmenthaltungen: 0 
 

10. Mittelanmeldungen ADS-Kindergarten 
Es wird auf die Unterlagen als Anlage verwiesen. Eine Erhöhung der Personalkosten ist 
auf die Einrichtung der neuen Krippengruppe zurückzuführen, des Weiteren ist die 
Besetzung einer Springerstelle geplant. 
Empfehlungsbeschluss: 
Der Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, die angemeldeten Mittel 
gemäß dem Originalprotokoll als Anlage beigefügten Teilhaushalte für das Produkt 
36502 in den Haushaltsentwurf der Stadt Tönning für das Jahr 2023 mit aufzunehmen 
und empfiehlt der Stadtvertretung, diese entsprechend zu beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: Stimmen dafür: 8, Stimmen dagegen: 0, Stimmenthaltungen: 0 

 
11. Mittelanmeldungen Dänischer Kindergarten 

Der Dänische Kindergarten hat die Mittelanmeldungen für 2023 noch nicht eingereicht.  
Die Verwaltung informiert über den Zusammenschluss der Dänischen KiTa-
Einrichtungen Garding und Tönning. Somit sind Finanzierungsvereinbarungen neu zu 
schließen.  
 

12. Mittelanmeldungen Nis-Puk-Kindergarten 
Auch von Seiten des Nis-PUk-KiTa wurden noch keine Mittelanmeldungen eingereicht.  
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13. Einrichtung einer zusätzlichen Außengruppe 
Anhand der Belegungszahlen der Städtischen KiTa (es werden Wartelisten auf 
Platzkapazitäten von annähernd 30 Kinder geführt) wurde die Neugründung einer 
zweiten Außengruppe in Erwägung gezogen.  
Hierfür bedarf es jedoch einer detaillierten Bedarfsplanung – die Zusammenarbeit mit 
dem Kreis NF ist hier zwingend vorgeschrieben und wurde angestoßen.  

 
14. Mittelanmeldungen Integrationsarbeit der Migrationsfachstelle des Diakonischen 

Werkes 
Auch von der Migrationsstelle des Diakonischen Werkes liegt uns noch keine 
Haushaltsplanung für 2023 vor.  
 

15. Verschiedenes 
Begl. Mitglied Maik Krammer moniert die defekte Straßenbeleuchtung, welche 
insbesondere Schulwege gefährlich macht.  
Frau BgMin Klömmer führt aus, dass die Reparaturen gemäß Wartungsvertrag bereits 
beauftragt wurden. 
Es ergeben sich keine weiteren Wortmeldungen. 
 

Nichtöffentlicher Teil der Sitzung  
 

… 
 
 
 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt Herr Harder die Sitzung um   21:16 Uhr.    
 
 

Gelesen und genehmigt 
 
 
 
 

(Ausschussvorsitzender)      (Protokollführer) 


